

PRECIOS DE SUSCRICION

En esta Ciudad, Capital de la Provincia (un mes)... 1 peseta
 En el resto de la Provincia y Península (trimestre)... 3 »
 En el Extranjero y Ultramar (idem)..... 5 »

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico calle de S. Francisco núm 73, y en la Imprenta del mismo, San Francisco, 8.
 El pago de la suscripcion será anticipado.

LA OPINION

PERIÓDICO LIBERAL-CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife 21 de Enero de 1893

LA OPINION

¡BUEN PRINCIPIO!

No ha muchos números que con sinceridad y franqueza grandes, manifestamos nuestro anhelo de que el actual gobierno fusionista pudiera encauzar la política por los seguros derroteros que condujeran la nación á más prósperos tiempos, pues, españoles ante todo, la aspiración mayor que alienta en nuestro pecho, es la de ver á la patria venturosa y feliz.

Claro es que creemos que el partido liberal conservador es quien sustenta las teorías y cuenta con los medios más adecuados para recabar mejor y más próximamente dicho fin, y esa es la razón por la cual militamos en él y trabajamos en la medida de nuestras fuerzas por el triunfo de sus principios.

Mas, de ninguna manera indica esto, que si, debido á esfuerzos extraños á los nuestros, el país mejora y adelanta, hagamos la oposición á quienes tal resultado obtuvieren, sólo por el mero hecho de ser nuestros adversarios políticos; por el contrario, repetimos, que sin vacilación ninguna, les tributáramos nuestros plácemes y les ayudaríamos para que no sufriera entorpecimiento el progreso de la patria.

Desgraciadamente los síntomas que hasta ahora están á la vista y por los cuales pudieran deducirse los efectos que la actual gestión política ha de producir, no permiten augurar buenas consecuencias.

Hasta la fecha lo único que con gran interés han tomado los fusionistas es la cuestión del personal; mirando, no como cosa secundaria, sino con una gran indiferencia, todo aquello que atañe al bienestar de la nación, y lo que antes, cuando el poder estaba ocupado por los conservadores, no dejaban de mencionarlo continuamente y de estarlo siempre esgrimiendo á tontas y á ciegas, como una de las armas más poderosas de que se valían para conseguir el solo y para ellos principalísimo fin del disfrute del poder.

Ya el Sr. Cánovas del Castillo dijo, sarcástica y profundamente, que la cuestión del Ayuntamiento, desde que cayeron los conservadores, había perdido todo su interés para los liberales, y lo mismo vemos les está pasando con todas las que antes consideraban como horribles conflictos.

Así está ya plenamente convencido el país, de que los gritos y alharacas, los injustificados alardes de moralidad, el clamoreo de la prensa liberal y todo el alboroto que promovió, no tenía más objeto que poner los ministerios en disposición de ser asalados por los fusionistas para saciar apetitos y confortar estómagos.

Suben al poder, y los que tanto habían vociferado acerca de la cuestión del Ayuntamiento de Madrid, tal vez por juzgar aún muy lejano un cambio político, no hacen en este asunto ni lo que el Sr. Cánovas proponía; dejan que aquél continúe lo mismo, puesto que la suspensión de ocho concejales nada significa en cosa de cincuenta que le componen y con eso, que es lo único que han hecho, ya se serenaron las tormentas, se encauzaron por caminos de orden los procedimientos administrativos, é impera la más severa moralidad, toda vez que ya se han aplacado los criterios liberales.

Decían los fusionistas que todo se normalizaría en cuanto ellos rigieran los destinos de la nación, tanto por ser más acertada su gestión, cuanto

por la confianza que inspirarían dentro y fuera del país.

Y en efecto, ya lo estamos viendo; en el poco tiempo que llevan de mando, ha habido continuos desórdenes, han matado un alcalde, abundan los petardos, los panaderos se han declarado en huelga, los contrabandistas, que parece son liberales y piden ahora más libertad para ejercer su industria, traban constantes reyertas con los carabineros y como lógico efecto de este buen orden y excelente régimen, los fondos bajan que es un contento, los cambios suben enormemente y la nación satisfechísima, siente estremecimientos de regocijo ante el brillante porvenir que le van preparando.

Y por demás está decir que en vista de esto, no hay duda alguna que debe ser, como ellos aseguran, muy grande la confianza que en todas partes están inspirando.

NOTAS DEL TELÉGRAFO

Política interior

Pocos, aunque no de escasa importancia, son los asuntos que hoy hemos de comprender en esta sección, que son aquéllos de los cuales se han ocupado en sus últimas reuniones los consejeros de la Corona.

Las reformas en el ramo de Guerra, que por cierto no han de contentar mucho al ejército, que ya ha publicado la *Gaceta*; la combinación de personal del mismo, y algo referente á la confección de los presupuestos, son los asuntos más notables tratados en los últimos consejos de ministros.

Los socialistas continúan preparándose para luchar en las elecciones próximas, y en Bilbao han celebrado, con el objeto de ponerse de acuerdo para este fin, notables *meetings*. También los republicanos de esta misma población, se han reunido con idéntico objeto.

La salud del Sr. Romero Robledo, que se ha agravado algo en su pertinaz dolencia, le obliga á retirarse en los momentos actuales de la política, para atender á su restablecimiento. Así lo telegrafian algunos correspondientes, añadiendo que aquel eminente hombre de Estado, ha manifestado este deseo al Sr. Cánovas del Castillo.

Cada día se lanzan á la publicidad nuevos nombres de candidatos á la representación en Cortes de estas islas, de los cuales no todos dejan de ser *cuneros*, ni todos podrán representar dignamente sus distritos.

El Sr. D. Juan Montilla que se presentaba candidato por Guía (Canaria), apoyado por el Sr. León y Castillo, para dejar su distrito de Jaen libre á su cuñado D. José Sabater, el famoso Pepe Sabater, propietario de la quinta que en las afueras de Madrid lleva su nombre, donde han tenido lugar cuantos duelos se han llevado á cabo en estos últimos años en la Villa del Oso, ha retirado su candidatura por Guía, por oponerse sus amigos de Jaen á votar al conocido *sportmen* Sr. Sabater. Este será ahora el candidato por Guía, que apoya el Sr. León y Castillo, para que á su gusto represente... la comedia de representar el distrito de Guía sin poder hacer en un mañana oposición á su protector el Embajador de Paris.

Política de Europa

La situación económica de Portugal se agrava de día en día, considerándose difícil hallar una solución al problema.

Proyecta el gobierno francés, al decir de la prensa, crear un impuesto sobre las operaciones de Bolsa.

Los rumores de que se trataba modificar el tratado de alianza austro-alemán, han sido categóricamente desmentidos.

Se ha presentado en las Cámaras inglesas el proyecto de autonomía de Irlanda que ha sido defendido por el propio jefe del Gobierno, Mr. Gladstone, cumpliendo de este modo sus compromisos de la oposición con el pueblo irlandés.

La cuestión de Marruecos

Este importante asunto que tanto llamó la atención durante algunos días de todas las naciones civilizadas, y especialmente de las que, como España, tienen intereses en aquel imperio, no ha presentado las complicaciones que se temían. Después de haber ordenado el Sultán que se entregue á la Gran Bretaña cinco mil pesos, que es la cantidad pedida como indemnización por el gobierno de la Reina Victoria, y de haber dado toda clase de satisfacciones, aceptando cuantas condiciones se le impongan y ordenando se castigue con rigor á los asesinos del protegido británico, de suponer es que Inglaterra se dé por satisfecha con tales reparaciones; pero sin embargo, periódicos ingleses de la importancia de *The Daily Telegraph*, sostienen que es asunto de vital interés para Inglaterra que ninguna potencia ocupe á Tánger; añadiendo que si alguna bandera hubiese de flotar en aquella plaza, le corresponde á la inglesa, pues el poderío de Gibraltar no debe ser neutralizado.

Aunque las corrientes que la prensa reflejan son de paz, Italia y Francia preparan sus buques para enviarlos á aguas de Tánger en un momento dado; y el gobierno español continúa tomando sus precauciones, para que los intereses de España no se vean abandonados, en caso de que cualquiera nación se propusiese dar un golpe de mano ocupando aquél territorio.

Oficialmente se ignora la fecha de la salida para Tánger de la misión que dirige el coronel West Ridgeway.

El hecho llevado á cabo por los moros de Alhucema, de apresar á un cabo de mar, que tanto escitó los ánimos en los primeros momentos, ha carecido de importancia, habiendo sido aquél puesto en libertad enseguida, sin que se le causase daño alguno.

D. E. P.

Ha fallecido el General Arraudo.

También ha dejado de existir el eminente hombre de estado D. Cristino Martos. Inútil es hablar de la historia política del ilustre finado que ocupó los más elevados puestos de la Nación en su larga carrera parlamentaria, pues que en la memoria de nuestros lectores están de fijo. Orador de fácil palabra, prestó al partido liberal, al que pertenecía desde hace algunos años, relevantes servicios, que con crueles ingratiudes se vieron pagados por aquellos mismos á quienes había encumbrado.

El entierro del ilustre tribuno ha sido una verdadera manifestación, habiendo asistido á él el Gobierno é inmensa multitud. Se tributaron al cadáver idénticos honores que al del Sr. Alonso Martínez.

Nombramientos

Entre los nombramientos de Guerra, deben haber quedado firmados los de los Generales Chinchilla, Bargés y Borrero, para las capitánías generales de Andalucía, Aragón y Extremadura, respectivamente; Hidalgo, para la inspección de Carabineros y Pons para el Gobierno militar de Figueras.

Han sido nombrados magistrados de la Audiencia de este Territorio, los Sres. Montesinos y Paula y Abad.

Enfermos ilustres

El poeta laureado, el eximio D. José Zorrilla, se halla gravemente enfermo.

También se encuentran indispuestos, S. A. la Duquesa de Montpensier y los Sres. Sagasta, Moret y vice almirante Pezuela.

La noticia que circuló de hallarse gravemente enfermo el jefe del Gabinete inglés, es inexacta. Mr. Gladstone disfruta de perfecta salud, que le permite tomar parte personalmente en las luchas parlamentarias.

Tratado de comercio

Se están ultimando las bases para el arreglo del tratado de comercio entre España y Portugal.

Consumos

El periódico oficial ha publicado los nombramientos de los representantes de las regiones vinícolas que constituyen la Comisión encargada de las reformas del impuesto de consumos.

Asuntos financieros

Para consolidar la deuda flotante se proyecta contratar un empréstito.

Se han suscrito veinte millones de pesetas sobre pagarés del Tesoro.

Del temporal

Continúan los temporales siendo generales en toda Europa. Las comunicaciones se hacen difíciles, faltando los despachos de Francia. También con el Norte de España se halla interceptada la comunicación telegráfica.

En Aragón y Navarra se ha interrumpido la circulación de trenes á causa de las terribles nevadas.

En Madrid el frio es intenso.

Los rios han experimentado crecidas considerables temiéndose que ocurran inundaciones.

En Italia y Francia han caido inmensas nevadas.

Catástrofes

Un incendio ha destruido una iglesia en Valladolid, sin que afortunadamente ocurriesen desgracias personales.

¡Buena gente!

Continúan descubriéndose nuevas complicaciones en el asunto del Panamá, habiéndose ordenado la detención de más diputados. Se ha ordenado la prisión de Mr. Herz. El fiscal pide penas para todos los procesados incluso para Mr. de Lesseps.

Los obreros sin trabajo de Inglaterra están promoviendo serios desórdenes.

En las minas de Schalké (Alemania) ha habido una colisión entre los obreros y la policía, resultando varios muertos y heridos.

En el Banco de Nápoles se ha descubierto un desfalco de dos millones y medio de liras, habiendo huido el director del establecimiento. El cajero ha sido reducido á prisión.

En la puerta de una iglesia de Barcelona fué hallado un petardo, evitándose su explosión por haberlo recogido á tiempo.

De un motin de obreros en Peñafiel resultaron varios heridos. Se hicieron algunas prisiones.

La salud pública

La epidemia colérica ha disminuido notablemente en Alemania, aumentando por el contrario, en Rusia.

El dengue y las pulmonías causan estragos en Madrid. En un día se registraron 22 defunciones de las segundas y había 40,000 enfermos.

Nuestros valores

El 4 p^o interior obtuvo los precios de 66'65, 67'25, 68'20 y 67'35 en los días 14, 16, 17, 18 y 19 del corriente mes.

En los mismos días se cotizó el exterior á los precios de 71'10, 70'60, 71'65 y 70'00.

Y las acciones del Banco 346, 343, 342'50, 344 y 345.

LAS POSTRIMERÍAS DE UNA REPUBLICA

«Hoy, como nave de huracanes presa
 »que en tormentoso mar se agita y boga,
 »anhelando romper la bruma espesa,
 »viven sin culto, meretriz con toga,
 »sucumbe la República francesa,
 »y el fango, no la sangre, es quien la ahoga.»

MANUEL DEL PALACIO.

Si; el fango y no la sangre, como dice el antiguo republicano D. Manuel del Palacio en el soneto, cuyos últimos versos transcribimos, es quien ahoga la tercer república francesa.

Los mismos que tanto mal dijeron tocante á la corrupción del imperio del tercer Napoleón, han demostrado que ni la austeridad de principios, ni el patriotismo fueron los móviles que los impulsaron á derrocar aquella situación en plena guerra franco-prusiana y esponiendo, como espusieron á su patria á mayores pérdidas y humillaciones por parte del vencedor, que las que hubiera sufrido continuando el imperio.

El móvil que los impulsó fué simplemente, como dicen en Francia, *el ôle toi que je ni y mette*; el quitate para yo ponerme, ni más, ni menos.

POLITICA MENUDA

Esos severísimos catones que tronaban contra la corrupción imperial, han demostrado que son mil veces más corrompidos que aquellos á quienes derrocaron en nombre de la moralidad.

El fracaso de una gran empresa, mejor dicho, de una colosal estafa, de la sociedad perforadora del canal de Panamá, ha descubierto el velo que ocultaba á los profanos la corrupción de la república francesa, esa corrupción que venían denunciando, hace ya años y con diversos motivos, algunos hombres de buena voluntad, patriotas, aun que no republicanos; pero cuya voz, por lo mismo, no encontraba eco en aquella sociedad sibarítica, amiga de gozar de los placeres con tranquilidad y opuesta por tanto á los cambios que pudieran perturbarla.

Un vividor alemán naturalizado francés, conspicuo republicano, gran oficial de la Legión de Honor á propuesta del incorruptible entre los incorruptibles Freycinet, el eterno ministro de la Guerra, un tal Cornelio Hertz, que vivía explotando los secretos que obtuvo por malas artes acerca de los chanchullos del Panamá, viendo que Reinach, Lesseps, Cottu y demás cabezas de turco de esa empresa, completamente arruinados ya, no podían seguir abasteciendo sus apetitos, ha vendido aquellos secretos á los adversarios de los que se benefician con los ahorros del pueblo francés y de ahí un escándalo que carece de precedentes y el que haya salido á relucir la podredumbre republicana.

La nación francesa se ha conmovido y encontrando demasiado lenta la acción judicial, ó por decir mejor, no teniendo confianza en esa magistratura depurada por los hoy acusados, la Cámara ha nombrado una comisión parlamentaria para que hiciera luz.

Y la luz está en vias de hacerse... en lo posible; porque en la república francesa, como en la monarquía más caduca y autocrática, se respetan ciertas conveniencias fundamentales, y diputados y senadores, Presidentes de la Cámara, ex-ministros, banqueros renombrados, ingenieros ilustres, numerosos periodistas, han visto encenagar sus reputaciones en el fango de la venalidad y la prevaricación.

Para favorecer los empréstitos del Panamá, para conseguir votos favorables en las Cámaras á fin de autorizar la emisión de obligaciones, prodigaron los interesados en la Empresa los miles y los millones, y los principales prohombres de la República no titubearon, con los pretextos más especiosos, en aceptar y solicitar el estipendio con que se compraba su complicidad en la estafa más grande que han presenciado los siglos.

El ministro de Hacienda Mr. Rouvier, el presidente de la Cámara de Diputados Mr. Floquet, han descendido de los altos puestos que ocupaban para ir al banquillo de los acusados y ya convictos de cohecho ó en vias de serlo, hay un centenar de representantes del país, con Clemenceau, el jefe de los radicales, á la cabeza.

De la prensa republicana no hay que hablar: á título de reclamo ó bajo el pretexto de remuneración á los anuncios, no hay periódico que no haya participado en mayor ó menor escala de las subvenciones del Panamá.

No es posible predecir si del presente caos saldrá el castigo de los culpables ó si éstos seguirán como hasta aquí en la impunidad escandalosa en que han vivido, sirviendo á lo sumo de *bonae emissaires*, de víctimas propiciatorias, unos cuantos instrumentos inconscientes de la estafa.

Con motivo del Panamá se van revolviendo otros chanchullos, sino tan cuantiosos, igualmente repugnantes y que revelan á la masa sana del pueblo francés, que el sistema republicano ha sobrepujado en corrupción é inmoralidad á los regímenes que le han precedido.

El proceso de la república francesa está hecho. Grottesca parodia del año 93 del siglo pasado, quien sabe si el año 93 del siglo presente está llamado á verla desaparecer, reemplazada por la monarquía legítima ó por el advenimiento al poder de ese cuarto estado, compuesto por los renovadores de la sociedad, por esos socialistas y anarquistas que ven con grandísima fruición el proceso de un régimen que se ha inutilizado para la gobernación del país. Hacemos votos por que sea la primer solución la que á la postre prevalezca.

La prensa liberal, argumentando que la Bolsa es el barómetro de la opinión pública, atribuía la baja de los fondos públicos á la impopularidad de la situación conservadora.

Y como subieron aquéllos cosa de dos enteros en los días en que dimitió el Sr. Cánovas, le faltó tiempo á los periódicos liberales para arrimar el áscua á su sardina. Esa subida demostraba, á su entender, la popularidad de los sagastinos.

Sabido era por los periodistas liberales que esas fluctuaciones de la Bolsa obedecían á distinta causa que á la que les convenía indicar; pero lo importante para ellos era conseguir el fin perseguido, sin reparar en los medios: hacerse con el poder.

Ya están disponiendo de los destinos del país, hace cosa de mes y medio, y los fondos públicos han vuelto á bajar todavía más del tipo á que los dejaron los conservadores.

Y los cambios sobre el extranjero sufriendo que es un contento.

La prensa liberal puede repetir ahora que la Bolsa es el barómetro de la opinión pública y decirnos, con arreglo á ese supuesto, qué popularidad es la que disfruta el partido liberal.

Donde las dán, las toman, que diría *El Liberal* de Las Palmas.

El primer mes de dominación fusionista se ha pasado en la tarea de colocar á los hambrientos del partido.

Los ministros han reñido unos con otros hasta el punto de amenazar con crisis si no les daban tales ó cuales prebendas para los suyos.

Los ex-ministros y los ministrables, los diputados y ex-diputados, los caciques del partido y hasta los soldados de fila, porque la democracia todo lo nivela, han librado la batalla más descomunal que registra nuestra historiaparlamentaria, para alcanzar su tajada en el festín del presupuesto.

Credo del partido, planes económicos, compromisos de la oposición, todo, absolutamente todo, se ha visto postergado á ese ferocísimo *struggle for life* que estamos presenciando.

Trescientos y tantos candidatos para cuarenta y nueve gobiernos civiles, setenta y pico para catorce direcciones generales, unos dos mil pretendientes á diputados que aspiran á ser incluidos en el encasillado de los trescientos distritos que el Gobierno se reserva, la mar de aspirantes de menor cuantía á los demás destinos, dan la medida de los liberales más ó menos auténticos que quieren, por cuanto vos contribuisteis, hacer la felicidad del país.

Aquella yernocracia de que tanto se habló en la última situación liberal, hasta el punto de ser su rasgo más saliente, no ha desaparecido. ¡Aun hay patria, Veremundo!

De los siete directores generales que primeramente nombraron los nuevos ministros, tres, los Sres. D. Amós Salvador, D. Primitivo Sagasta y Rodríguez Sagasta, son sobrinos del Presidente del Consejo.

Otros dos, los Sres. Rossell y Vincenti, son yernos de D. Venancio Gonzalez y del varón de las romanas virtudes, del gran cacique gallego, Montero Rios.

¡Qué nepotismo escandaloso!

Dicen que D. Práxedes ha trabajado más en estos días en poner de acuerdo á sus compañeros y demás conspicuos liberales, que en los periodos más trabajosos de su vida.

Hay quien se muestra admirado, quien expresa en tono quejumbroso su desencanto por el espectáculo que nos está dando ese ministerio de notables que venía á salvar la nación, que los conservadores habíamos puesto, no recordamos bien si en el abismo ó al borde del abismo.

Esos benditos esperaban que el maná cayese otra vez así que Sagasta fuera poder y al darse cuenta de que solo caen yernos á esquilmar el país, ponen el grito en el cielo.

A nosotros no nos ha sorprendido lo que pasa, como que nunca creímos que el olmo diese peras.

¡Qué puede esperarse de los hombres del expediente de tabacos y de la Frasaatlántica y de los dos apóstoles y de los patrones de la Corte celestial del matute

y del asuntito aquel del crimen de la calle de Fuencarral y de los maridos cuyas señoras enviaban empleados á Ultramar y de....

Según leemos en la sección de noticias de *El Memorandum*, D. Venancio no necesita destituir Ayuntamientos para que las elecciones resulten favorable al partido liberal. La masa general de los Municipios, añade el ex-secretario de Lillo, es ministerial siempre y el Gobierno no necesita tener suyos mas que al Alcalde y al Administrador de la cabeza de partido.

La franqueza, por no decir otra cosa, del Sr. Ministro, es verdaderamente encantadora y demuestra los progresos que hace la escuela realista, hasta en la política y en la administración.

La frase que se atribuye á D. Venancio no chocaría puesta en boca de los personajes de las novelas de Zola.

El Comercio de Las Palmas, transcribe de un diario de Barcelona la historia del nombramiento del periodista Sr. Settler, para el cargo de Gobernador de esta provincia.

Recomendado para Alicante por el Sr. Capdepon, se opusieron otros caciques de la provincia, los Sres. Arredondo y Arroyo, y el Sr. Sagasta, oficiando de tercero en discordia, propuso al Sr. Escrig.

«Entonces, sin que el Sr. Settler tuviera conocimiento de ello—dice el colega—los Sres. León y Castillo y Groizard interponían su influencia para que fuese nombrado tan distinguido amigo gobernador de Canarias y de Badajoz, es decir, las provincias en que ejercen aquéllos gran autoridad política. Por fin se lo lleva León y Castillo á su isla. Que le vaya bien; porque buen gobernador, ya sé yo que lo hará.»

¡Crézca la boca un palmo al compañero que tan buenas ausencias hace del Sr. Settler, si acierta con sus pronósticos!

En tierra de Canarias creemos paradójico que un gobernador de León y Castillo pueda ser buen gobernador de todo el Archipiélago.

Pero en fin, nada se pierde con esperar á que el tiempo nos saque de incertidumbres. Tal vez en esta ocasión el hábito no haga al monge.

Casi en tanto número como pretendientes fusionistas á los destinos de Puertos Francos—en frase de *La Patria*—pululaban en los distritos de Las Palmas y de Guía los aspirantes á labrar su felicidad en las Cortes y se habían realizado importantes trabajos electorales por los sostenedores de esas candidaturas; la fiebre electoral había llegado, sin estar disueltas aún las Cortes, á su grado máximo, cuando....

Cuando el Sr. León pronunció el *quos ego* y la mar de fondo que presentaban los distritos orientales, se ha convertido en balsa de aceite.

Los candidatos que el impone al cuerpo electoral son los Sres. Montilla, absolutamente desconocido en el país y Quintana y León, canario avecinado en la Corte.

Los demás candidatos postergados, todos ellos con más títulos y merecimientos que los escogidos por D. Fernando, han ido á aumentar la cohorte de los descontentos; pero tengan ustedes por seguro que no harán pinitos de independencia. El régimen autocrático, sabido es que, impera en los países orientales.

Los aspirantes á la representación en Cortes de Gran Canaria, han visto prácticamente demostrada la exactitud del refrán: «por mucho madrugar no amanece más temprano.»

Por lo que se susurra debe ir poniendo las barbas de remejo el rubicundo Sr. Pineda, por que de esta vez no lo salvan sus amigos del Directorio.

Debe el ex interino muchos peones á los prohombres de las islas de Lanzarote y Fuerteventura y tiene que pagárselos así que mejor de fortuna.

Si para ello le faltaren recursos, es cosa segura que los amigos del Sr. Fajardo se los proporcionarán.

El Sr. Pineda ha aprovechado su reciente mando interino para demostrar la lealtad de su reconciliación con los elementos que capitanean los Sres. Fajardo, Pereyra, Ferrer y Compañía.

Reventando al Ayuntamiento de Arrecife, del que éstos disponen, y haciéndoles además cuanto daño ha podido.

Cortamos de *El Clamor* del 5: «Elogiando un diario fusionista el decreto del Sr. Montero Rios, escribe como si consignara la cosa más natural del mundo:

«Ciertos magistrados liberales resultan en cierto modo sacrificados.»

¿Magistrados liberales? Pero ¿es que hay una administración de justicia liberal y otra conservadora?»

Diz que se dan casos de lo primero; y en cierto Directorio puede procurarse el colega mayores informes, si gusta.

Tomamos de nuestro ilustrado colega *La Patria*, de Las Palmas, el siguiente expresivo suelto:

«Continúa la fiebre de candidatos por estos distritos.

Varias personas de esta población han recibido cartas de personajes muy conspicuos del partido conservador en Madrid, recomendando la candidatura de D. Felipe Perez del Toro, por Guía.

Semejantes recomendaciones tocan los límites del sarcasmo y de la burla; por que sabido es que aquellos mismos personajes se encargaron de enterrar el cadáver del partido conservador en esta Isla cuando algunos entusiastas, auxiliados por otras fracciones, trataron de darle algunos alientos, alientos que la traición, la perfidia y el engaño se encargaron de evaporar, hasta el punto de que aquellos aludidos personajes no tuvieron reparo en faltar á su palabra, pactando con los enemigos del grupo conservador, y entregando la situación política á los fusionistas.

Aunque sabemos que la política no tiene entrañas, sepan los conspicuos personajes que en esta tierra hay dignidad.»

Siguiendo nuestro ejemplo, *El Memorandum* dá por terminada la polémica que veníamos sosteniendo.

Pero al finiquitarla se despide disparándonos con bala roja.

Terminada la polémica por las patrióticas consideraciones que en números anteriores hemos expuesto, no hemos de caer en la tentación de feanudarla. Séanos lícito, empero, rectificar algunos conceptos erróneos que emite, refiriéndose á nuestros amigos.

Efectivamente hemos declarado que no hay conservadores entre los que aceptaron puestos en el Consejo de Agricultura, Industria y Comercio.

El Memorandum, en cambio, no ha hecho análoga declaración respecto á los republicanos que aceptaron esos puestos y hasta el triste papel de encubridores de las ilegalidades del Sr. Pineda, ilegalidades que el colega se ha guardado muy bien de aprobar.

Con su pan se lo coma.

SECCION PROVINCIAL

Cortamos de nuestro estimado colega el *Diario de Tenerife*:

«Corren rumores de que el Sr. Gobernador civil ha entregado á la acción de los tribunales de justicia al ayuntamiento de la vecina ciudad de la Laguna, por supuestas faltas administrativas.»

¿Será posible que el Sr. Settler, apartándose de la rectitud de que por la fama venia precedido, y olvidando las máximas del maestro Ferreras en *El Correo*, se haya abandonado ya como un *maniquien* brazos de la gente que lo rodea y empiece á actuar de Sathou? No lo creemos, y esperamos que los hechos nos den motivo para reconocer lo legitimo de aquella fama y prodigar nuestro desinteresado aplauso á la primer autoridad civil de la provincia.

Digno de encomio es el acto realizado por la señora D.^a Sabina Rodriguez, viuda del que fué en vida nuestro querido amigo D. Luis Diaz Perdomo, cediendo para la construcción del Asilo de Dementes en la *Cruz de Ventoso*, gratuitamente, no solo el terreno necesario para la construcción del antedicho edificio, sino el agua y materiales necesarios y los peones para el acarreo de éstos.

En plazo breve esperamos ver construido aquel indispensable establecimiento, y tenemos la seguridad de que, no ha de ser la señora viuda de Diaz el único de nuestros convecinos que se haga acreedor al público agradecimiento, por su espléndido donativo.

El juéves último fondeó en nuestro puerto la fragata de vapor, de guerra, holandesa, *Johan Willen Friso*, que per-

manecerá en él hasta el martes ó miércoles próximo. Entre el buque holandés y la plaza, se cambiaron los saludos de ordenanza.

El comandante de la fragata, acompañado del cónsul de su nación, D. Augusto S. Hardisson, visitó á las autoridades en la tarde del mismo día.

Habiéndose dispuesto que sean los Gobiernos civiles de provincia, los encargados del servicio de Higiene, encomendado ántes á los Ayuntamientos, se ha hecho cargo del de esta provincia, el oficial primero del Gobierno civil D. Nicolás de Ponte.

Durante la semana que termina, se ha hallado expuesto al público en el salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento, el cuadro que con destino á ser rifado para dedicar sus productos á los Asilos benéficos de esta Capital, ha pintado nuestro compatriota el eminente paisajista Valentin Sanz.

Quizás nuestros elogios parecerían exagerados á los que no han visitado la artística obra y tal vez fuesen achacados á un amor pátrio desmedido; por eso nos abstentemos de prodigar aquéllos, aunque nó de recomendar á nuestros abonados que no dejen de visitar el cuadro de Sanz, en el que encontrarán muchas bellezas.

Según vemos en el *Diario de Tenerife*, ha quedado disuelta la sociedad mercantil que en Santa Cruz de la Palma giraba bajo la razón social de «Fernando Cabrera y C.^{ta}»

Bouquet de lilas, dedicado á las fracciones liberales de Tenerife:

El Sr. D. Heraclio González, Depositario pagador de Hacienda de esta provincia, ha sido nombrado Jefe de la Sección de Fomento de la misma, en cuyo destino ha cesado D. Antonio M.^a Beltrán. El Sr. D. Heraclio es natural de Las Palmas.

Para sustituir á dicho señor en la Depositaria pagaduría de Hacienda, ha sido nombrado el Sr. D. Joaquín Poggio, oficial temporero destinado al examen de las cuentas de la Administración de Puertos francos, y palmero de naturaleza.

Por último, se dice que, para el destino que deja vacante en Puertos francos el Sr. Poggio, será nombrado un señor de Lanzarote, deudo ó amigo del Sr. D. Blás Cabrera.

¡Qué agradecidos deben estar los liberales de las diversas fracciones de Tene-

rife, de como se les remunera sus servicios en la oposición!

Ha sido destinado á la comisión inspectora de los astilleros de Veá-Murguía, de Cádiz, nuestro paisano el capitán de fragata D. Emilio Seris.

Se han suspendido hasta el día 25 del corriente mes, los juicios orales que en esta Capital debieron comenzar el día 18 del mismo, por hallarse enfermo uno de los Sres. magistrados.

Notas tristes.

Han fallecido: en Madrid, el antiguo agente de negocios, director del periódico *La Ley*, D. José Cuesta Crespo; y en la Habana D. Domingo Mendez, vicepresidente de la «Asociación Canaria de Beneficencia.»

También han fallecido: en Granadilla, D. Antonio Rodríguez Bello, alcalde que habia sido de aquel ayuntamiento; en esta Capital, D.^a Isabel Perez Marin, esposa del baritono de la compañía de zarzuela Sr. Moreno y una niña del Sr. Hidalgo, bajo de la misma; D. Juan Gámez Franchy y D. Augusto Fernández, redactor de nuestro colega *La Libertad*.

D. E. P.

D. Celestino Lozano, ha presentado en la secretaria de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio, con destino á la Exposición de Chicago, un trabajo sobre «Navegación aérea y movimiento continuo.»

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el alcalde de esta Capital Sr. Miranda.

Celebramos pronto restablecimiento.

A D.^a Francisca Medina, viuda de D. Cándido Cifra y Rios, aspirante de 1.^a clase que fué de la Administración de Contribuciones de esta provincia, le han sido concedidas dos pagas de supervivencia.

Se ha concedido cruz de beneficencia de tercera clase, al maestro de obras de ingenieros militares, D. Sergio Román Sanchez, por servicios prestados en un incendio en esta Capital en Junio del año 91.

En el barranco de Erques, Fasnía, cayó hace varios dias desde una altura, un chico de 12 á 13 años que se hallaba apacentando ganado.

La infeliz criatura debió quedar muerta en el acto, no habiendo sido hallado el cadáver hasta 8 ó 10 dias despues en el fondo del indicado barranco.

Parece que el Casino *Círculo de Amistad*, proyecta adquirir una casa, para fabricar en el solar un edificio apropiado para su instalación definitiva.

La casa elegida es la número 15 de la calle de S. Felipe Neri.

Una joven de 17 años, hija de un vecino de la calle de Santiago, desapareció dias pasados de la casa de sus padres.

La indicada joven, parece que temiendo la soledad y los rigores de la fria estación, buscó compañía grata para abandonar con ella el hogar paterno.

De Guerra:

El coronel de ingenieros, nuestro paisano D. Juan Cologan y Cologan, ha sido nombrado para concurrir á la Exposición de Chicago, formando parte de la Comisión que representará al ejército español en aquel gran certamen.

Y el comandante de infantería, tambien paisano nuestro, D. Carlos La-Chapelle y Ayala, ha sido nombrado ayudante de campo del Capitan General de Castilla la Nueva, Sr. Bermudez Reina.

Con objeto de agasajar á los marinos de la fragata de guerra holandesa surta en nuestro puerto, proyectase dar un baile de etiqueta el lunes próximo, en los salones del Casino y un paseo, amenizado por la música del Batallón de Cazadores en la tarde del domingo, en la Plaza de la Constitución.

Notas taurinas:

En el vapor *Apostol* han llegado los materiales de hierro que á Sevilla se habian pedido para la obra de la plaza de toros. Esta se halla adelantadísima y creemos que en breve se hará la entrega de las obras ya terminadas.

Copiamos de nuestro estimado colega *El Liberal de Tenerife*:

«Luis Mazzantini.—Este aplaudido diestro se ha dirigido al Consejo de administración de la sociedad «La Tinerfeña» haciéndole las siguientes proposiciones para las corridas de toros de mayo:

1.^a Se fletará un vapor que saliendo de Cádiz el día 2 de mayo conduzca para esta capital á Mazzantini y su cuadrilla.

2.^a Las corridas tendrán lugar en los dias 5, 6, 7 y 8.

3.^a Se abonarán al diestro 40,000 pesetas por las cuatro corridas.

No sabemos hasta la fecha si estas proposiciones során ó no admitidas.»

Nuestro estimado colega *El Liberal de Tenerife* abriga temores de que esta Capital, contra lo que previene la ley, se vea privada de la constitución en ella de las Salas para ver y fallar los juicios orales y por jurados. Si se atiende á las licencias concedidas á algunos Sres. Magistrados y á las traslaciones hechas recientemente y vacantes no cubiertas, resultan posibles los temores expresados por el ilustrado colega.

Acaba de ver la luz el **Almanaque Universal** para el año 1893, segundo de su publicación, del que hemos recibido un ejemplar, que despues de hojeado, nos parece ser, si cabe, más bonito, completo y acabado que el del año anterior.

Sin discusión, es una de las publicaciones más importantes, á la par que amena é interesante, de cuantas se publican de este género. Dámosle, pues, la bienvenida y recibámosle como á un buen amigo á quien auguramos un feliz éxito.

Es un elegante tomo de unas 200 páginas, ilustradas con profusión de dibujos originales, y magnífica cubierta tirada á varias tintas. Además del calendario, compuesto de una tabla para cada mes, ilustrada con alegorías que constituyen una obra artística, contiene un ameno texto, infinidad de historietas, anécdotas, chistes y poesías, en donde reinan la decencia y buen gusto é innumerables avisos para el cuidado de plantas y jardines. Contiene despues el *Oráculo* de la Sibila, juego familiar por excelencia, consistiendo en dirigir á la Sibila una serie de preguntas varias, sobre el porvenir, cuya contestación clara y precisa se obtiene al momento.

Diccionario de la salud; indicando las enfermedades y accidentes más comunes, con los cuidados inmediatos que deben prestarse á los enfermos, mientras se aguarda la llegada del médico.

Diccionario de Veterinaria; indicando las enfermedades más comunes de todos los animales domésticos, así como los medios más eficaces para combatirlos.

Y finalmente: todas las ferias de España. Véndese en todas las librerías, y en su Administración, calle Cortes, 276, entresuelo, Barcelona.

el golpe partía. El secreto de esta perfidia fué bien guardado.
Porque era una atroz perfidia volver á la memoria, la víspera de los debates, el recuerdo de siniestros sucesos reanimando los mal extinguidos odios.
—Detrás de eso está Galpin-Daveline, decía apretando los dientes el doctor Seignebois... Y pensar que triunfará, tal vez...
—¡Ah! ¿Por qué Goudar no ha comenzado más pronto su experiencia?...
En efecto, Goudar, siempre respondiéndolo del éxito, pedía tiempo. No podía ser obra de un dia calmar las desconfianzas del receloso Cocollet, y declaraba que si precipitaba el desenlace perdía todo irremisiblemente...
Acerca de todo lo demás nada nuevo ocurría. El conde de Claudiense estaba más mal que bien.
El agente de Jersey habia telegrafado diciendo que seguía la pista de Suky, que la alcanzaría seguramente, pero que no podía decir cuando.
Por último, Miguel habia recorrido inútilmente todo el distrito, llegando hasta la isla de Oleron, y nadie habia podido darle noticias de Cheminot.
El mismo dia de la sesión, despues de un consejo en el que tomaron parte todos los amigos de Santiago, se acordó que los defensores no pronunciarían el nombre de Mad. de Claudiense y se atenderían, fuera lo que quiera lo que dijese el conde, al sistema de defensa imaginado por Mr. Folgat.
¡Ah! muy débiles eran las probabilidades de éxito, pues el jurado, contra lo ordinario, se mostraba de una excesiva severidad.

—558—

—554—

Hablando de Mr. de la Gransiere:
—Parece, decía confidencialmente Mechinot á Mr. Folgat, parece que prepara una acusación formidable.
Al día siguiente, al abrir *El Independiente de Sabatier*, Dionisia pudo leer el orden de las causas cuya vista se iba á verificar.
Llévese.—*Bancarrota fraudulenta, malversación.*
MARRÉS.—*Asesinato y robo.*
MICHOUX.—*Infanticidio.—Abuso de confianza.*
JUVÈS.—*Incendio y tentativa de asesinato. (Proceso Boissovrot).*
Para este juéves famoso se prometían, pues, los habitantes de Salvatierra las emociones más sorprendentes.
Todos deseaban obtener papeletas de entrada, y Mr. Domini, Mr. Du Loyt de la Gransiere, Mr. Danhigeon y hasta el mismo Mechinot se vieron asediados á peticiones.
Gentes que la víspera no saludaban á monsieur Galpin-Daveline, le detaban en la calle y solicitaban el favor de una papeleta, no para ellos, sino para su esposa.
Suceso sin ejemplo: las papeletas llegaron á negociarse por dinero.
Por último, una familia tuvo el inconcebible valor de escribir al marqués de Boissovrot para pedirle tres papeletas, prometiendo en cambio «contribuir con su actitud á la absolución del acusado.»
Y en lo más fuerte de esta agitación circuló de repente por el pueblo una lista de suscripción á favor de los parientes de los desgraciados bombas muertos en el incendio de Valpinson.
¿Quién habia lanzado esta lista? En vano Mr. Seneschal intentó descubrir la mano de donde

—555—

—554—

En cuanto me cambie de vestido y prevenga á mi padre, parto...
Así, en cuanto estaba de su parte, Mr. Folgat se sentaba para el porvenir y preparaba los acontecimientos, oponiendo á las hábiles maniobras de la acusación todas las combinaciones que podían sugerirse su experiencia y su talento.
¿Seguirse de aquí que se fué en un éxito definitivo fuese tal como decía á aquellos mismos de quienes estaba más seguro, al doctor Seignebois, por ejemplo, á Mr. Magloire, al buen escribano Mechinot?
No... Llevando toda la responsabilidad, habia valuado demasiado bien las probabilidades contrarias de la terrible partida en que iban á empeñarse el honor y la vida de un inocente. Mejor que nadie sabia que en nada bastaba para destruir sus esperanzas, y que el destino de Santiago estaba á merced del incidente más vulgar.
Pero semejante á un general la víspera de una batalla, dominaba sus emociones, afectando, para inspirarla á los demás, una confianza que no poseía, y nada en su rostro anunciaba el secreto de las puritantes angustias que frecuentemente le tentaban despierto una parte de la noche.
Y, ciertamente, para permanecer impasible y resuelto se necesitaba un carácter de un temple excepcional. Todos á su alrededor desesperaban: todos se abandonaban al dolor...
La casa de la calle de la Rampe, tan risueña y animada en otra época, estaba ahora silenciosa y sombría como una tumba.
En dos meses, Mr. de Chandoré se habia convertido decididamente en un viejo. Su talla robusta se habia abatedo y encostrado. Arrastraba los pies, las manos le temblaban...

su carruaje, se hizo conducir á Boissovrot. Justamente cuando llegó, Miguel entraba en el patio, guiando una carreta cargada de paja. Llevándole aparte:
—¿Queréis hacer un gran favor á Mr. Santiago de Boissovrot?... Le preguntó el joven abogado.
—¿Qué necesito hacer? Respondió el digno mozo, con acento que mejor que todas las protestas, probaba que se hallaba dispuesto á todo.
—¿Conocéis á Prudencio Cheminot?
—El que habitaba en Tremblade?
—Precisamente.
—¡¡Ardeez! Ya lo creo! ¡Me ha robado bastantes manzanas, el muy perezoso! Pero no le guardo rencor, porque, á pesar de todo, es un buen muchacho...
—Estaba en la cárcel de Salvatierra...
—Sí, ya lo sé, por haber forzado la puerta de un hueco, cerca de Brechy...
—¡Pues bien!... Se ha evadido...
—¡Ah! ¡El tuno!...
—Y sería absolutamente preciso encontrarle. Los gendarmes van en su seguimiento; ¿pero le cogierán?
Miguel se echó á reir.
—Nunca, en la vida; respondió. Cheminot se dirigirá á la isla de Oleron, donde tiene amigos... Los gendarmes pueden correr...
Mr. Folgat golpeó amigablemente la espalda del joven.
—¡Pero vos, dijo, si vos queréis... ¡Oh! No frunzais las cejas, no se trata de hacerle prender... Os pido solamente que le entregéis esta carta y me traigais la respuesta.
—¡Si no es más que eso, soy vuestro hombre!...

En cuanto me cambie de vestido y prevenga á mi padre, parto...
Así, en cuanto estaba de su parte, Mr. Folgat se sentaba para el porvenir y preparaba los acontecimientos, oponiendo á las hábiles maniobras de la acusación todas las combinaciones que podían sugerirse su experiencia y su talento.
¿Seguirse de aquí que se fué en un éxito definitivo fuese tal como decía á aquellos mismos de quienes estaba más seguro, al doctor Seignebois, por ejemplo, á Mr. Magloire, al buen escribano Mechinot?
No... Llevando toda la responsabilidad, habia valuado demasiado bien las probabilidades contrarias de la terrible partida en que iban á empeñarse el honor y la vida de un inocente. Mejor que nadie sabia que en nada bastaba para destruir sus esperanzas, y que el destino de Santiago estaba á merced del incidente más vulgar.
Pero semejante á un general la víspera de una batalla, dominaba sus emociones, afectando, para inspirarla á los demás, una confianza que no poseía, y nada en su rostro anunciaba el secreto de las puritantes angustias que frecuentemente le tentaban despierto una parte de la noche.
Y, ciertamente, para permanecer impasible y resuelto se necesitaba un carácter de un temple excepcional. Todos á su alrededor desesperaban: todos se abandonaban al dolor...
La casa de la calle de la Rampe, tan risueña y animada en otra época, estaba ahora silenciosa y sombría como una tumba.
En dos meses, Mr. de Chandoré se habia convertido decididamente en un viejo. Su talla robusta se habia abatedo y encostrado. Arrastraba los pies, las manos le temblaban...

ANUNCIOS

LA OPINION

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

Se publica los días 1, 6, 11, 16, 21 y 26 de cada mes.

Precios de suscripción: una peseta al mes y 3 al trimestre en toda la provincia y Península.—Extranjero y Ultramar 5 id. al trimestre.

PRECIOS DE ANUNCIOS

A los Sres. suscritores

Por cada inserción: 10 cént. de pta. por línea.

LA BANDERA ESPAÑOLA

LÍNEA DE VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES
entre Liverpool y la Isla de Cuba

PARA LA HABANA DIRECTAMENTE

Saldrá de este puerto el 28 del corriente mes, el magnífico vapor español

MADRILEÑO

Admite carga y pasajeros, quienes disfrutarán un esmerado trato.

Agentes, *Hijos de Agustín Guimerá.*

CHARGEURS REUNIS

COMPañIA FRANCESA
DE NAVEGACION AL VAPOR.

Para Montevideo y Buenos Aires

Saldrán dos vapores mensuales, uno el 5 y otro el 15.—Admiten carga y pasajeros.

Para Burdeos, Dunquerque y el Havre

Saldrá de este puerto dentro de breves días un magnífico vapor.

Admite carga y pasajeros á flete corrido para

Londres, Bremen y Hamburgo.

Agentes principales en esta Capital,
Hardisson Hermanos.

SERVICIOS DE LA COMPañIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.

Extensión á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japon y Australia.—Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1893, y de Manila cada cuatro mártes, á partir del 10 de Enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.

Viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en SANTA CRUZ DE TENERIFE (Capital de las Islas Canarias), saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.

Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.

Línea de Marruecos.

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.

Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los lunes, miércoles y viernes; y de Tánger á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—Agente en Santa Cruz de Tenerife,

JUAN LA-ROCHE.

VAPORES TRASATLANTICOS

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor español de gran porte

JUAN FORGAS

deberá llegar á este puerto el día 6 del próximo mes de Febrero.

Admite carga y pasajeros, quienes disfrutarán un esmerado trato y de las comodidades que estos grandes vapores proporcionan en sus espaciosas cámaras.

Agentes, *Hijos de Agustín Guimerá.*

Tinto y blanco

Vinos superiores del Norte de Tenerife, propios para mesa, sin alcohol ni preparación química alguna, se hallan de venta en la calle del Tigre núm. 1, á 50 céntimos el litro. Por garrafrones se hace una baja.

MANUAL DEL ASPIRANTE á oficial del ejército

Contiene todos los datos necesarios para el aspirante, varios datos prácticos de las asignaturas de ingreso, papeletas de exámen etc. y un vocabulario militar francés-español.—Precio dos pesetas.

Boletín de los Estudios preparatorios para ingreso en la Academia General Militar.

Contendrá una sección técnica, con apuntes para facilitar el estudio de preparación, sección de noticias militares, sección bibliográfica, sección de variedades, etc. y anuncios.

Saldrá una vez al mes.—Precio dos reales, contendrá ocho páginas.

De venta, Imprenta S. Francisco, 8.

DINERO

Se presta al 7 por 100 con garantía en esta Capital.
Informa el Corredor de Comercio D. Ezequiel Mandillo.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante, NaO, SO IO₃ HO-gr. 227. Depurativa NaS-gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE

INTERESA Á TODOS SABER:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de **Carabana**.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de **Carabana**.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.

4.º Que en el manantial de **Carabana** todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor

R. J. Chavarri

ATOCHA, 87.—MADRID

IMPRESA DE A. J. BENITEZ, S. FRANCISCO 8

REGENTE, F. S. MOLOWNY.

Al fin, desde el fondo de su prisión, Santiago de Boiscorán vio nacer el día que iba á decidir de su destino.
Iba á ser juzgado!
Demasiado rara era la ocasión para que *El Independiente de Salamanca* la dejara escapar.
Siendo periódico matutino, publicó «teniendo en cuenta la gravedad de las circunstancias», una edición de la noche que hasta la madrugada fue voceada por las calles por media docena de pilluelos.
Hé aquí lo que contenía el suplemento:

—550—

El banquero fué condenado á veinte años de trabajos forzados.
El hombre acusado de asesinato y robo, no obtuvo que se le aceptasen circunstancias atenuantes y fué condenado á la última pena.
Estábase entoncos en miércoles.
Decidíase que el marqués y la marquesa de Boiscorán y Mr. de Chandoré asistirían á los debates. Se quería evitar á Dionisia esta espantosa emoción; pero ella declaró que ríta sola á la audiencia, y fuerza fué rendirse á su voluntad.
Gracias á una autorización de Mr. Domini, Mr. Folgat y Mr. Magloire pasaron la velada al lado de Santiago para acordar los últimos detalles y convenir ciertas respuestas.
Santiago estaba escocivamente pálido, pero muy tranquilo. Y cuando sus defensores le dejaron diciéndole:
—Buena esperanza y buen ánimo!
—Esperanza, respondió, no la tengo. Pero valed, estad tranquilos, lo tendré!

—551—

El marqués de Boiscorán había sido herido más rudamente todavía.
El, tan entero algunas semanas antes, parecía tocar en la decrepitud. No comía ni dormía, por decirlo así. Su endaquecimiento era aterrador.
Pronunció una palabra le costaba un esfuerzo. En cuanto á la marquesa, había estado á las puertas de la muerte.
—¿No había oído decir á Mr. Magloire que la salvación tan problemática de Santiago, hubiese sido segura si se hubiera podido dilatar la vista del proceso hasta otra sesión?... ¿Y no era ella la que había impedido que se solicitase esta moratoria? Esta idea la mató...
Apenas la quedaban fuerzas bastantes para arrastrarse hasta la cárcel, á abrazar todos los días á su hijo.

Sobre las señorías de Lavarande recaían todos los detalles materiales, y veiaselas pálidas como sombras, ir y venir hablando en voz baja, andand con las puntas de los pies, como en la casa de un muerto.
Sólo Dionisia conservaba su energía al nivel de su desgracia.
No alimentaba ilusiones.
—¡Presento que Santiago será condenado! había dicho á Mr. Folgat.
Pero añadía que el abatimiento y la desesperación son propios de criminales, y que el error horrible de que Santiago, inocente, era víctima, no debía inspirar á sus amigos más que cólera y deseo de venganza.

Y en tanto que su abuelo y el marqués salían lo menos posible, ella se presentaba en todas partes, admirando á las *damas de la buena sociedad* por la manera con que recibía sus hipócritas

«gastos sobre todo, he conseguido descubrir en Londres al hermano de sir Francisco Burnett, antiguo cajero de la casa Gilmour y Benson.»
«Nuestro sir Francisco no ha muerto. Enviando por su padre á Madrid, para arreglar allí un negocio de banca muy importante, se le espera en el próximo correo. En cuanto ponga el pie en tierra, me avisarán su regreso.»
«Menos trabajo me ha costado averiguar el paradero de los padres de Suky Wood, que son gente acomodada que tienen en Folkestone una acreditada hospedería. Aún no hace tres semanas que han tenido noticias de su hija, á quien aman mucho, según me han informado. Pero á pesar de este amor, no han podido decidirse con exactitud donde la encontraría. Todo lo que se ben se reduce á que debe estar en Jersey, sirviendo en alguna fonda.»
«Pero esto me basta. La isla no es grande y yo la conozco bien por haber vigilado en ella en otro tiempo á un notario que se había marchado con el dinero de sus clientes. Púedese, pues, considerer que va tenemos á Suky.»
«Cuando recibais esta carta, estaré en camino para Jersey.»
«Diríjime fondos á la fonda de la *Mansonia de Oro*, donde pienso hospedarme.»
«La vida es tan increíblemente cara en Londres, que apenas me queda algo de la suma que me fué entregada á mi salida de París...»
«Así, por este lado, al menos, todo iba bien...»
«Contento con este primer éxito Mr. Folgat, puso bajo un sobre, con la dirección indicada, un billete de 1.000 francos, que ordenó llevaran al correo.»
Después de esto, pidiendo á Mr. de Chandoré

—552—

El marqués de Boiscorán había sido herido más rudamente todavía.
El, tan entero algunas semanas antes, parecía tocar en la decrepitud. No comía ni dormía, por decirlo así. Su endaquecimiento era aterrador.
Pronunció una palabra le costaba un esfuerzo. En cuanto á la marquesa, había estado á las puertas de la muerte.
—¿No había oído decir á Mr. Magloire que la salvación tan problemática de Santiago, hubiese sido segura si se hubiera podido dilatar la vista del proceso hasta otra sesión?... ¿Y no era ella la que había impedido que se solicitase esta moratoria? Esta idea la mató...
Apenas la quedaban fuerzas bastantes para arrastrarse hasta la cárcel, á abrazar todos los días á su hijo.

—553—

El marqués de Boiscorán había sido herido más rudamente todavía.
El, tan entero algunas semanas antes, parecía tocar en la decrepitud. No comía ni dormía, por decirlo así. Su endaquecimiento era aterrador.
Pronunció una palabra le costaba un esfuerzo. En cuanto á la marquesa, había estado á las puertas de la muerte.
—¿No había oído decir á Mr. Magloire que la salvación tan problemática de Santiago, hubiese sido segura si se hubiera podido dilatar la vista del proceso hasta otra sesión?... ¿Y no era ella la que había impedido que se solicitase esta moratoria? Esta idea la mató...
Apenas la quedaban fuerzas bastantes para arrastrarse hasta la cárcel, á abrazar todos los días á su hijo.

Sobre las señorías de Lavarande recaían todos los detalles materiales, y veiaselas pálidas como sombras, ir y venir hablando en voz baja, andand con las puntas de los pies, como en la casa de un muerto.
Sólo Dionisia conservaba su energía al nivel de su desgracia.
No alimentaba ilusiones.
—¡Presento que Santiago será condenado! había dicho á Mr. Folgat.
Pero añadía que el abatimiento y la desesperación son propios de criminales, y que el error horrible de que Santiago, inocente, era víctima, no debía inspirar á sus amigos más que cólera y deseo de venganza.

Y en tanto que su abuelo y el marqués salían lo menos posible, ella se presentaba en todas partes, admirando á las *damas de la buena sociedad* por la manera con que recibía sus hipócritas